

赋能侨都 读懂江门

农历乙巳年 2025年2月 15 总第 24小时报料:4008 4567 88 正月十八 星期六 12922期 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日4版

新华社北京2月14日电 记者14日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、国家发展改革委、财政部等17部门联合印发通知,部署开展2025年“一起益企”中小企业服务行动,服务行动将贯穿2025年全年,重点从政策惠企、环境活企、创新强企、人才兴企、法律护企等五个方面开展,并于6月组织开展“中小企业服务月”活动。

据悉,“一起益企”中小企业服务行动将广泛宣贯各地区各部门惠企政策,运用大数据、云计算、人工智能等数字化技术,基于企业画像精准推送涉企政策信息,推动出台更多普惠性针对性政策举措,及时帮助解决企业急难愁盼问题。同时,积极打造消费场景,推动中小企业拓展市场,融入大企业产业链供应链创新链。

值得一提的是,“一起益企”中小企业服务行动还将针对中小企业组织开展

管理诊断、质量诊断、节能诊断、中试验证、检验检测和专精特新赋能等服务,开发推广适合中小企业特点的“小快轻准”数字化产品、服务和解决方案,搭建多渠道对接平台,助力中小企业人才引进和用工保障等。

工业和信息化部有关负责人表示,将加强部门协同、上下联动,组织各类服务资源、服务力量深入企业、园区、集群。

# “人工智能+”,打开新生活

## ——人工智能赋能高质量发展观察之二

新华社北京2月14日电 从教育评价大模型到智能医疗诊断,从自动驾驶汽车到健康陪伴智能机……“人工智能+”,正润物细无声地融入百姓日常,打开生活新方式。

习近平总书记指出,要加强人工智能同保障和改善民生相结合,从保障和改善民生、为人民创造美好生活的需要出发,推动人工智能在人们日常工作、学习、生活中的深度运用,创造更加智能的工作方式和生活方式。

“加强人工智能在教育、医疗卫生、体育、住房、交通、助残养老、家政服务等领域的深度应用,创新智能服务体系”。在习近平总书记重要指示精神指引下,一系列细化推进举措纷纷出台,助力人

工智能技术与各行业深度融合的“人工智能+”向纵深发展。

### 明察秋毫的“教师助手”

寒假期间,吉林大学计算机科学与技术学院教授徐昊熟练操作着电脑上的“知新”教育评价大模型,阅读他专属的教学评价报告。

“您讲授的‘人工智能与人类生活’课程质量很高,但您的口头语比较频繁……”报告共有教学内容、教学方法、师生行为等28项指标,还会针对提升教学质量给出合理建议。

“比如它提醒,我在其中一页PPT停留了10分钟,表明这部分内容较难理解,建议增加互动环节。”作为“知新”教

育评价大模型项目开发负责人,徐昊感到自己更是大模型的受益者。

大模型诞生不到一年,已对全校6000多门课程进行“学习”,并成功扮演了“教师助手”的角色,提供了宝贵的教学反馈和建议。

“下一步我们将继续训练大模型,让它‘学习’图书馆内千万册书籍和期刊论文,为师生提供更多学术助力。”徐昊说。

### 【新闻深一度】

根据学习习惯、能力水平以及兴趣偏好,为每位学生定制个性化学习计划;智能辅导系统模拟教师角色,随时答疑解惑;通过“学习”大量教学资料形

成智能化教案,供教师参考;打破时间和空间限制,提供远程教育促进教育公平;对于视力或听力障碍的学生,提供语音或图像识别技术辅助学习……充分发挥人工智能优势,持续催生新应用场景,“人工智能+教育”将加快发展成伴随每个人一生的教育、平等面向每个人的教育、适合每个人的教育、更加开放灵活的教育。

### 精准专业的“医生搭档”

浙江桐乡乌镇居民朱伟滨近日来到当地的智能医院,智能导诊机器人的解答,让他很快明晰了就诊流程。

下转A03版

## 开年首月我国人民币贷款增加5.13万亿元

新华社北京2月14日电 中国人民银行14日发布的金融统计数据报告显示,2025年1月份我国人民币贷款增加5.13万亿元,同比多增明显。专家认为,开年首月贷款合理增长,助力实体经济平稳开局。

中国人民银行的报告显示,1月末,人民币贷款余额260.77万亿元,同比增长7.5%。分部门看,1月份,住户贷款增加4438亿元;企(事)业单位贷款增加4.78万亿元,其中中长期贷款增加3.46万亿元。

“企业开年信贷需求较强,首月主要金融数据折射出经济发展良好势头。”中国民生银行首席经济学家温彬认为,随着存量和增量政策叠加发力,实体经济活力逐步增强。年初,在适度宽松的货币政策支持下,金融体系加大信贷投放力度,为实体经济平稳开局提供了有力的金融支持。

记者了解到,1月末普惠小微贷

款、制造业中长期贷款增速同比增长12.7%和11.4%,均高于各项贷款增速。同时,1月份新发放企业贷款(本外币)加权平均利率约3.4%,保持在历史低位水平,有效激发了信贷需求。

从货币供应看,1月末,广义货币(M2)余额318.52万亿元,同比增长7%,增速基本稳定。同时,狭义货币(M1)余额112.45万亿元,同比增长0.4%。这是中国人民银行启用新修订统计口径后,首次公布的M1数据。其中,个人活期存款和非银行支付机构客户备付金已被纳入新统计口径。

社会融资规模是比较全面反映金融支持实体经济的总量性指标。同日发布的社融数据显示,1月末我国社会融资规模存量415.2万亿元,同比增长8%。1月社会融资规模增量为7.06万亿元,比上年同期多5833亿元,为历史同期最高水平。

## 2024年“粤字号”农业品牌目录创新培优实践点名单公布 江门11个实践点上榜

江门日报讯(记者/毕松杰) 我市着力做好“土特产”文章,助力“百千万工程”,打造更多叫得响的“粤字号”强村富民农业品牌。记者昨日从省农业农村厅门户网站查询获悉,2024年“粤字号”农业品牌目录创新培优实践点名单已正式公布,其中江门11个实践点上榜,涵盖柑橘、茶叶、丝苗米、水产品等类型。

11个实践点分别是开平丰采庄园柑桔实践点、新会壹号柑桔实践点、恩平星浩香水柠檬实践点、鹤山太和和然茶叶实践点、鹤山广垦粮米实践点、台山丰穗丝苗米实践点、台山

江联大米实践点、台山谭江侨香丝苗米实践点、新会金箩米业大米实践点、开平开平乡大刺水农产品实践点、开平广三保畜牧有限公司生猪实践点。

据悉,江门农林牧渔业总产值增速连续3年位居全省前3,2024年粮食产量首破100万吨。陈皮、鳊鱼等六大产业全产业链总产值实现三年翻番,2024年总产值突破800亿元。近年来,江门持续培育农业品牌,新会陈皮农业品牌影响力居全国第1,累计培育地理标志产品16个(其中地理标志登记农产品13个、全省第1),省特色农产品优势区11个,居全省前列。

## 广东3月1日起调整最低工资标准 江门月最低工资标准调升至1850元

江门日报讯(记者/蔡昭璐) 日前,广东省人民政府印发《关于调整我省最低工资标准的通知》(以下简称《通知》),决定从2025年3月1日起调整提高月最低工资标准和非全日制小时最低工资标准。江门月最低工资标准调整为1850元。

根据《通知》,此次调整仍保持四类标准,其中广州、深圳执行一类标准,珠海、佛山、东莞、中山执行二类标准,汕头、惠州、江门、湛江、肇庆执行三类标准,韶关、河源、梅州、汕尾、阳江、茂名、清远、潮州、揭阳、云浮执行四类标准。

目前,江门月最低工资标准为1720元,非全日制小时最低工资标准为17元;调整后,月最低工资标准为1850元,非全日制小时最低工资标准为18.3元。此次调整将更好发挥最低工资标准的保障作用,进一步提高低收入劳动者工资收入水平,有利于保障和改善民生,促进高质量发展和共同富裕。

此次调整,广东省按照人力资源社会保障部等8部门《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》精神,推动将不完全符合确立劳动关系情形的新就业形态劳动者纳入制度保障范围。督促企业向提供正常劳动的劳动者支付不低于当地最低工资标准的劳动报酬,按时足额支付。同时,明确要求实行计件工资的用人单位,劳动者在法定工作时间内提供正常劳动的前提下,支付劳动者的工资不得低于当地最低工资标准。

据悉,最低工资标准是指在法定工作时间内劳动者提供了正常劳动的情况下,用人单位应当支付的最低劳动报酬,不包括延长工作时间工资,中班、夜班、高温、低温、井下、有毒有害等特殊工作环境、条件下的津贴,以及法律、法规和国家规定的劳动者福利待遇等。最低工资标准包括月最低工资标准和小时最低工资标准两种形式,前者适用于全日制就业劳动者,后者适用于非全日制就业劳动者。

## 省咖啡师职业技能大赛将在江门举行



近期,“侨都咖啡”受到广泛关注。除了正在开展的第三届中国侨都(江门)咖啡节外,广东省咖啡师职业技能大赛暨粤港澳大湾区咖啡师创新创业交流活动也明确将于7—10月在江门举行。图为咖啡节现场举行的世界咖啡拼豆师大赛。

郭永乐 摄

>>>A02<<<

## 第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨圆满闭幕

共筑冰雪梦,共绘同心圆。第九届亚洲冬季运动会2月14日晚在哈尔滨圆满闭幕。图为演员在闭幕式上表演。

新华社发



## 建滔(开平)新一代信息技术产业园项目成功签约

陈岸明吴晓晖张国荣出席仪式

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/莫小青) 2月14日下午,总投资50亿元的建滔(开平)新一代信息技术产业园项目成功签约。市委书记陈岸明,市委副书记、市长吴晓晖,全国政协委员、建滔集团董事长主席张国荣,建滔积层板集团主席张国华出席签约仪式。

江门是省委省政府规划发展20个战略性新兴产业集群全部布局城市,拥有广东新一轮布局面积最大、可连片大规模开发的产业集聚区,2021年—2024年规模以上工业增加值年均增速

7.6%、全省第2,工业投资近两年连续超1000亿元。其中,新一代信息技术产业链2024年总产值超540亿元,集聚了建滔集团、海信电子、世运电路、创维显示等龙头企业,产业发展势头强劲。

随着深中通道、黄茅海跨海通道建成通车,江门区位优势条件迎来历史性突破和提升,综合比较优势充分释放,正在成为粤港澳大湾区新一轮高质量发展、投资兴业的优选地。刚刚召开的江门市第十四届八次全会明确提出,要在半导体与集成电路等产

业集群及相关领域,加强与大湾区城市产业合作,新一代信息技术产业迎来了新的发展机遇。

据悉,建滔集团是总部位于香港的跨国综合性企业集团,成立于1988年,现已发展成为覆盖电子材料、化工等领域的行业巨头,旗下拥有建滔化工、建滔积层板、建滔铜箔以及依利安达4家上市公司,在全球拥有超过60家工厂,入选世界2000大上市公司、科技公司100强企业。

此次签约的建滔(开平)新一代信息技术产业园项目由建滔集团投资建

设,计划总投资50亿元,占地300亩,主要生产高密度互联HDI板、多层印刷电路板(PCB)、覆铜板和半固化片,应用于智能手机、人工智能、新能源汽车等领域。项目建成达产后,预计年产值达34亿元,将为壮大江门新一代电子信息产业,加快发展智能机器人产业提供有力支撑。

建滔集团董事长张伟连、曾建华,市领导蔡德威、郑晓毅,开平市党政主要负责同志,市工业和信息化局、市生态环境局、市投资促进局主要负责同志参加签约仪式。

## 2024年度省级节水型灌区和省级标准化管理灌区、灌排泵站名单出炉 我市多个灌区、灌排泵站入选

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/李健礼) 记者昨日从市水利局获悉,省水利厅近日正式公布了2024年度省级节水型灌区和省级标准化管理灌区、灌排泵站名单,我市多个灌区、灌排泵站入选。

在省级节水型灌区名单中,我市共有3个灌区成功入选,分别是鹤山市的宅梧镇青年灌区、大坝灌区以及将军陂灌区,这些灌区在节水工作方面取得了显著成效,为江门市乃至全省的节水工

作树立了典范。

以将军陂灌区为例,该灌区在节水型灌区创建过程中,严格按照相关标准和要求,通过完善节水管理制度、加强节水宣传培训、实施节水改造工程等措施,有效提高了灌溉水利用效率。

在省级标准化管理灌区名单中,恩平市西坑水库灌区荣获一级达标灌区称号,台山市塘田水库灌区荣获二级达标灌区称号。西坑水库灌区作为恩平市的

重要灌溉工程,其标准化管理工作一直走在前列。灌区管理单位恩平市西坑水库工程管理处,通过建立健全管理制度、加强工程巡查维护、提升信息化管理水平等措施,确保了灌区的安全、高效运行。

除了节水型灌区和标准化管理灌区外,新会区江新联围礼东围龙泉涌电排站获评广东省2024年度省级标准化管理一级灌排泵站,该电排站通过加强泵

站设施设备的维护保养、优化调度运行方案、提高信息化管理水平等措施,不断提升自身运行效率和服务能力,为抵御区域洪涝灾害提供有力水利保障。

市水利局相关负责人表示,接下来将继续深入推进节水型社会建设和水生态文明建设,2025年推进全市80%灌区、灌排泵站创建标准化管理,为江门市乃至全省的经济社会发展提供更加坚实的水利支撑和保障。